

Круглый стол в Омске к 150 летию со дня рождения А. В. Колчака

К числу самых известных, но вместе с тем сложных и драматических фигур российской истории, каковые получили крайне противоречивые оценки современников, а затем ученых и широкой общественности, относится адмирал Александр Васильевич Колчак (1874–1920). Он снискал прижизненную славу как морской офицер, путешественник и полярный исследователь. Однако в массовом сознании, как в России, так и за рубежом, его имя в большей степени соотносят с военно-политической деятельностью в эпоху Гражданской войны в России, когда адмирал на посту Верховного правителя выступил ключевым лидером антибольшевистского движения. При этом в судьбе А. В. Колчака символичное и фатальное значение обрел в те годы Омск — город, ставший олицетворением стремительного апогея и столь же скорого заката политической карьеры адмирала.

Российским историческим обществом при определении приоритетных тем на 2024 г., рекомендованных академическим специалистам к изучению, стала личность А. В. Колчака в рамках полуторавекового юбилея со дня его рождения.

Также в резолюции по итогам состоявшейся в Омске 18–19 октября 2023 г. V Международной научно-практической конференции «Гражданская

война на востоке России: взгляд сквозь документальное наследие» были зафиксированы два решения:

— о проведении в ноябре 2024 г. на базе Центра изучения истории Гражданской войны академического мероприятия, приуроченного к 150-летию со дня рождения А. В. Колчака;

— о подготовке по итогам данного мероприятия тематической рубрики в журнале «Омский научный вестник. Серия Общество. История. Современность».

Последний пункт имеет особую важность для фиксации новых наработок по теме и донесения их как до академического сообщества, так и до всех граждан, интересующихся жизнью и деятельностью адмирала. Подчеркнем, что освещение событий Гражданской войны в России (в том числе в русле историко-антропологического понимания прошлого) является одной из проблематик, активно развиваемых на страницах нашего журнала. И одной из дискуссионных тем, начиная с № 4 за 2019 г., была заявлена полемика по вопросам роли личности А. В. Колчака в истории России. В связи с этим члены редколлегии журнала приняли активное участие в подготовке и проведении мероприятия, ставшего основой для подготовки тематической рубрики в № 1 за 2025 г.



Рис. 1. Президиум мероприятия; слева направо: И. И. Кротт, Д. И. Петин (выступает), Г. И. Растягаева



Рис. 2. Приветственное слово
И. И. Кротга



Рис. 5. Выступает с докладом
А. В. Сушко



Рис. 3. Приветственное слово
Г. И. Растягаевой



Рис. 6. Выступает с докладом
С. В. Новиков



Рис. 4. Выступает с докладом
Д. И. Петин



Рис. 7. Выступает с докладом
М. А. Мамонтова

Во исполнение всех перечисленных решений и в продолжение сложившихся традиций издания в Центре изучения истории Гражданской войны 14 ноября 2024 г. состоялся круглый стол «Верховный правитель белой России А. В. Колчак: личность и память». Его организаторами выступили во взаимодействии Российское историческое общество, Министерство культуры Омской области, Исторический архив Омской области, Омский государ-

ственный технический университет и Омский автобронетанковый инженерный институт.

Ключевое в городе академическое мероприятие к 150-летию А. В. Колчака продолжалось два часа, объединив в общей сложности 53 участника. Для развития исторической науки региона важно, что основная часть из них — это преподаватели, аспиранты и студенты вузов, сотрудники архивов, музеев и библиотек, представители прессы и краеведы.



Рис. 8. Выступает с докладом
А. С. Афанасьев



Рис. 9. Выступает с докладом
С. С. Наумов

Публику поприветствовал кандидат исторических наук, доцент, Председатель Совета отделения Российского исторического общества в Омской области Иван Иванович Кротт. По его убеждению всестороннее изучение противоречивой исторической фигуры А. В. Колчака актуально, поскольку данный деятель — один из ключевых политиков, символизирующих Омск в новейшей истории России. Кандидат исторических наук, начальник архивного управления Министерства культуры Омской области Галина Ивановна Растягаева подчеркнула, что проведение круглого стола именно в стенах Центра изучения истории Гражданской войны — особенная семья Батюшкиных, где в 1918–1919 гг. жил А. В. Колчак, — исторически верно. Ведь в городском пространстве это здание наиболее тесно ассоциируется с персоной Верховного правителя, будучи научно-просветительской и выставочной

площадкой Исторического архива Омской области, а также одним из ярких культурных и туристических брендов Омска.

Чтобы подчеркнуть историографический вклад Омска в изучение вопроса, для выступлений были приглашены специалисты, работающие в учреждениях образования, науки и культуры именно в нашем городе. В итоге спикеры (А. С. Афанасьев, С. С. Наумов, М. А. Мамонтова, С. В. Новиков, Д. И. Петин, А. В. Сушко) представили к обсуждению свои академические находки. Здесь важно сказать, что биография А. В. Колчака в разных ее аспектах весьма широко изучена. Поэтому организационный комитет мероприятия строго придерживался общей линии, подразумевавшей прежде всего актуальность и научную новизну тем исследований спикеров и используемой ими методологии. Прозвучавшие выступления акцентировали внимание на актуальные вопросы истории, определив деление докладов на основе проблемного критерия на две тематические группы:

— значимые аспекты биографии и политической деятельности А. В. Колчака (его духовность и взаимоотношения с Русской Православной Церковью, степень иностранного влияния на него в период Первой мировой и Гражданской войн, его деловая повседневность в Омске);

— практика репрезентации и увековечения памяти об А. В. Колчаке в советский и постсоветский периоды истории (его образ в учебной литературе и игровом кино, этапы мемориализации его личности на примере Омска).

Среди публики имелось немало желающих задать спикерам вопросы, что нередко переходило в небольшие дискуссии — недолгие, но оживленные. Наиболее активно здесь проявили себя доктор исторических наук, профессор Сибирского автомобильно-дорожного университета Сергей Григорьевич Сизов; кандидат технических наук, магистр истории, заместитель директора Омского института водного транспорта Владимир Вячеславович Калекин и краевед Владимир Николаевич Панасенков. Публичное освещение круглого стола вели региональные печатные средства массовой информации, чьи сотрудники также заметно проявили себя в дискуссиях по итогам выступлений.

Публикуемые здесь статьи представляют собой расширенные версии докладов, прозвучавших в рамках мероприятия.

Д. И. ПЕТИН,
член редколлегии,
руководитель Центра изучения истории
Гражданской войны
Исторического архива Омской области,
доцент кафедры ИФиСК ОмГТУ,
кандидат исторических наук,
доцент (ВАК, Россия)